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Estasesiónfueprogramadaenelinciso2)delartículolvdelasesiónordinariaN°101,celebrada

el 06 de abril de 2026 con el fin de realizar dar audiencia al equipo técnico ECOPLAN SRL,

para que exponga los objetivos y alcances del plan regulador. Asimismo, se requiere fomalizar

el nombramiento de una Comisión Municipal que brinde control y seguimiento al proceso, así

como coordinar con la Alcaldía el apoyo y supervisión de los trabajos técnicos.

Comprobado el quórum se inic.ia h sesión presidida por la presidente MunicipaL Karia Tatiana

Baltodano Sequeira, con base en el siguiente orden del día:

Punto Único:

•     : Audiencia a fimcionarios de la empresa Ecoplan para la exposición objetívos y alcances
del Plan RegüladcH- Urbano de Nandayurc.

La  reg.   Karla  Tatiana  Baltodano  Sequeira,  Presidente  Municipal,  indica,  buenas  tardes,

estimados  compañeros  regidores,  síndicos,  vamos  a  darle  también  la  bienvenida  a  Faride,

arqüitec&a de la Muricipalidad, así como 1" miembF®s representantes en este caso de Ecorian

y seguidores de las redes sociales. Vamos a dar inicio a la Sesión extraordinaria N° E50-2026,

al ser las cinco, perdón, 4: 43 minutos de la tarde de hoy  16 de abril del 2026. Hoy nosotros

contamos con los regidores vQtantes Pedro Andrés Mesén Femández, Georgina Odilia Quesada

Brenes,  Elsa  Gabriela Tones Montiel,  Johan  Talí  Salina Rosales,  Karla Tatiana Baltodano

Sequeira,  vamos  a  proceder  a  la  comprobación  del  quórum  con  la  participación  de  cinco

regidores se comprueba el quórum. A partir de ese momento nosotros siempre primeramente

¡aos pimaem®s en manos de Dios, en¢omces vamos a pedirk a d" CarkB que nos apoy€ ¢an k

oración el día de hoy.

Oración a cargo del señor Carlos Morera peralta.

Punto Único:

•     : Audiencía a funcionarios de la empresa Ecoplan para la exposición objetivos y alcances
del Plan Regulador Urbano de Nandayure.

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Municipal, indica, Vamos a proceder con

la lectura del orden del día. Orden del día, de la sesión extraordinaria N° E50-2026 es  un punto

úrico y es una audiencía a los fimcionarios o representantes de la empresa Ecoplan, con el

propósito de hacer una exposición sobre los objetivos y alcances del Plan Regulador Urbano en

Nandayue, entonces compañeros, a partir de este momento someto a votación el orden del día

aprobado  por  cinco  votos  y  queda  definitivamenie  aprobado  por  cinco  votos  positivos.

Entonces, a partir de este momento ustedes tienen la palabra.

EI Sr. Víctor Anoyo C, Funcionario de ECOPLAN, menciona, muy buenas tardes, muchísimas

gracias a el  estimable Concejo por haber respondido tan pronto a una solícitud que se les hiciese
austedes,contodorffipeto,paraquenospermitieramvenirahacerestaexposiciónquequeremos

hacerla simple, sin mayor dilación para ustedes. Este esquema de este proyecto, es ímportante

recordarles a los integrantes del Concejo Municipal que se trata de un proyecto que se le hace

eom® tm aporte del Estado @ la Müniripalidad de NaEmd3yuie, en tm comvffiía qüe suscribió esta



Municipalidad con  el IFAM para recíbir el financíamiento de este proyecto. Eso significa que

ustedes,losencargadosdeatenderlostemasterritorialesdeNandayure,nosevanaverforzados

nivanatenerquepasarporlaspenuriasdeconseguirelfinanciamientoparaunproyectodeeste

tipo, sino que lo están logrando gracias a un trabajo que hícieron ustedes precisamente en Casa

Presidencial y con los mínísterios que se hícieron cargo de eso y lograron que la Municipalidad

se incorporase dentro del grupo de municipalidades que recibió este beneficio, cosa que es muy

importante y que cuando trabajamos en ese tipo de proceso, nosotros siempre le rogamos a los

Concejos Munícipales un apoyo a m proc£so de este tipo y sobre todo en respu=sta a este

esfuerzo que tienen que corresponder ustedes dentro del compromiso suscrito con el IFAM.

Presentación  inicial
Plan Regulador

Municipalidad de Nandayure
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Continúa diciendo, este proyecto, la presentación nuestra se basa fundamentalmente en estos

puntos que estamos indicándoles y que los vamos a señalar, que tienen que ver cómo quíénes

somos nosotros, cuáles son las condiciones generales de este proyecto, para irlos ubicando con

algunos d€ estos tcn]as. Luego vamos a hacer una piicsentacíón.



La reg. Karla Tatíana Baltodano Sequeira, Presidente Muricipa], indica, Sí,

antes de seguir, por cuestiones del acta, yo sé que ustedes firmaron una lista,

0

presentas para que a la hora de hacer la transcripción.

EI Sr. Víctor Arroyo C, Funcionario de ECOPLAN, si disculpe, Sí, tenía que haberlo hecho,

gracias por la conección. Yo me llamo Víctor Anoyo, yo soy arquitecto, yo soy copropietario

de la empresa Ecoplan, fimciono en este proyecto a nivel de una asistencia y una asesoria a los

compañeros que forinan el cuerpo técnico de este proyecto, la cédula mía es 2-0367-0680 para

los efectos que correspondan en este proyecto y en lo que tenga que ver con esto también.

Nosotros  somos  las  personas,  mi  persona es  la que  fima el  contrato  con el  IFAM,  soy  el

responsable contractual también de este proyecto.  Con respecto a eso, el punto siguiente tiene

que ver quiénes son los responsables de este proceso, incluyendo nosotros, las otras institucio"3s

y las personas de la Municipalidad. Luego también un esquema rapidito de cuál es la ruta de

trabajo, cuáles son las líneas de la ejecución de ese proyecto de trabajo. Luego qué es lo que

tenemos planteado para esta municipalidad,  para este  cantón, con respecto a esto  que  se  le

denomina  participación ciudadam y  que sobre todo va en el orden de  cómo  le  vamos a

commicar a la gente este proyecto y cómo las personas también van a hacer en lo posible aportes

a esta situación, en donde también tenemos que ver cómo dentro del esquema de comunicación

y participación lo hacemos d€ una forma muy clara, transparente, para que los vecinos no tengan
temor sobre esto, porque recordemos que este es un proyecto que es muy importante para la

Muricipalidad,  es  una  responsabílidad  de  los  concejos  y   de   la  admiristración  de  esta

municipalidad tener herramicntas de este tipo, pero que estos proyectos cuestan un poco porque

n®s®nmt±Srbíenc®mpremdádosyesaestmadelas€areasq+¡evam®saastmirnos®±n®s,deh9£er

lo posible para que todos entiendan de qué se trata y vean las bondades que esto representa para

el desanollo del cantón, haciendo énfasis a la oración que decía el compañero de ustedes cuando

dicc que esto sea por el bien del cantón, por el bien de la mayoría dc las personas de este cantón.

Luego tenemos esto que le llamamos la sinergia corporativa entre nosotros y la municipalidad

para que esto efectivamente pueda funcionar y luego tenemos unas peticiones que le hacemos a
ustedes puntualmente  para k}grar que  esto camine a  partir de  lo que llamamos  la  sinergia.

Nosotros lo díjimos al principio, estamos muy agradecidos porque víeran que noimalmente en

Agradecimiento y compromiso
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este tipo de procesos cumdo el proyecto arranca hay m poco de lentitud, ¿Vérdad?  Es un tema

que muchas veces no despierta como un gran entusiasmo, i hey! , llamémoslo rapidito y ustedes

hicieron una respuesta muy rápida, 1o que resulta muy positivo, nosotros nos alegramos mucho

con eso, pero también que ustedes lo sepan que ya iricialmente a raíz de la reunión que se tuvo

con la gente del IFAM, ya desde la semana anterior habíamos hecho los contactos preliminares

con el departamento que atiende la arquitecta, ya para tener los primeros enlaces y los primeros

contactos, porque no tenemos mucho tiempo para elaborar este proyecto y queremos cumplir

con los plazos` También agradecer que estas cosas se hayan mo`Jido & nivel de la alcaldía con h

asignación de estos,  de estos enlaces.  Hoy tuvimos una conversacíón muy buena que usted

promovió, que también le volvemos a agradecer, que es con algunos otros compañeros de la

municipalidad que son personas vitales en el proceso por brindar información y además tener

un asunto de control` Esto, cuando digo control es porque la municipa]idad también tiene um

responsabilidad de procurar que el proyecto se haga bíen, es decir, no recae únicamente en el

IFAM, en los inspectores del INVU,  sino que también la municípalidad va a sacar su parte

diciemdo este proyec¢o por ahí no anda, por ahí no ms interesag por hGy m hay que hacer.

Entonces esa es la participación que va a tener la municipalidad en esa línea y luego con los

fimcionarios, con esa atención que decimos nosotros y que luego lo que tiene que quedar muy

claro es que si este pro. . . Vamos a ver, estos proyectos de ordenamiento del territorio fumcionan

cuando se dan dos cosas fundamentales, un Concejo Municipal que esté enterado de lo qtB está

pasando y que apoye e]  proceso, ni que decir que un plan regulador tiene que contar con el

respaldo de la administracíón, con un alcalde que esté apuntado a esto, porque se requiere que

la H"nicipalidad csü s`useriü en el csmieniü, qsG k mtmi€ip3liiBad tieme qi¡e da¡r ap®r+gs, la

municipalidad tiene que ofrecer algunos insumos y tiene que colaborar en este proyecto, sobre

todo lo que tiene que ver con comunicación, participación ciudadana e insumos y si no hay un

alcalde que se asume a esto, este proyecto no camina. Cuando ustedes han escuchado que hay

un plan regulador que se archivó, que no fimcionó, es porque csas dos cosas que mencioné

ocurrieron, la gente apuntadísíma, las ínstituciones muy bíen, pero el alcalde no queria y hay

algunos regidores que tampoco les interesaba y teminó archivándose el proyecto y perdiéndose

tm m€ de tiemFo y " mümón de ri#tffstB. El objstvü m"o, comoi nos }Ü tm=a el rFAM,
es que efectivamente procuremos con ustedes hacerles ver las ventajas que tiene esto para el

cantón  y  que  ustedes  vayan  compiendiendo  este  proceso  para  que  lo  puedan  respaldar.
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hace  un  concurso  para  esto  y  en  esta  contratación  el  IFAM  tiene  un  planteamiento  con

exigencias muy altas, donde piden que la empresa tenga mucha experiencia, que haya pasado

por  todo  este  tipo  de  prooes®s  y  que  cttente  con  un  equipo  suficiente  para  hacer  eso  y
dichosamenteelIFAMnosdiolaoportunídaddetrabajarenesteconjuntodeplanesreguladores

que es para s municipalidades, para infomarles a ustedes, se trata de ma contratación para
cubri los planes reguladores de ocho cantones, pam el caso especial de ustedes que les pueda

interesar mucho, se trata de el de Hojancha, el de Abangares y el de NandaytHie paia efectos de

la región Chorotega, está también lo de Guatuso y Los Chiles allá al norte y luego se involucra

Monteverde y en la zona de la región central con Turrialba y Jiménez.  Entonces es m proyecto

queabarcatodasestascondicionesyquetenemosqueirtrabajandodemneraconjtmtaycomo
bien decía usted ahora, Marino, hay que tratar de ver si es posible que Nandayue se adelante y

vaya quedando bien en el proceso.  Esos  son un poco  los retos que tenemos dentro de esta

prqpüestaL Nssotros en Eooplan somos `ma gen¢e que tenemos ya ese tiempo, esü tmbÉando
más de 30 años en este tipo de proyectos y tenemos un equipo que cumple con los requisitos

que pide el IFAM, que pide el INVU y que pide la SETENA, que son exígencias que se dan a

ese nivcl y díchosamente se cuenta con tm cuepo de profesionales de excelente nivel, ustedes

lo van a ir a ver conforme se vaya dando el proceso, porque es obligación nuestra mostrarles a

ustedcs los avances para que esta situación que planteamos desde el primipio se pmda lograr.

Ahí  está parte de  un ejemplo  de  las  cosas  que  hemos  hecho  recientemente,  hemos  estado

trabajando en el Plan Regulador de Santa Cruz, en el Plan Regulador de Líberia para efe€tos dc

esta rerión y también hemos estado trabajando en Santa Bábara, en Alajuelita, esto en los

últimos dos o tres años.
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Esto es más o menos los 200 proyectos que hemos nosotros trabajado a lo largo y ancho de todo

el país, que nos sirve pam que crffimos que ustedes tengan la tranquilidad que están sjendo

atendidos por un grupo de técnicos que conocemos lo que estamos haciendo y que vamos a

procurar aprender mucho de las condiciones particulares que tiene este cantón para poder dirigír

]as cosas en esa línea, porque todos tenemos que tener claro que todos los cantones son distintos

y 13s orgamiza€iones, las ¢ondicíomes pmpias de cada uma de estas orga;nizacío±ies c&ntomales

son distintas.

Caso éxito, cantón Grecia

:::----:-:---::_:=--i:::-i:---.-i----_;-;f:--:---:--±
-=--Í-_----i------=

¿Cuándo ocurre un tema de un proyecto como estos, vieran que nomalmente algunas, algunas

personas de los Concejos Municipales le preguntan a bueno míre y este pr©yeGto de un plan
regulador para qué sirve? ¿Qué es la necesídad? ¿Si nosotros sín p)an regu]ador no ]o estamos

jugando? Bueno, parte de eso, a nosotros nos gusta ilustrar que cuando se hace un plan regulador

se logran giros en las municipalidades.  Cuando ma municipalidad como Greeia, rx)r ejemplo,

que estaba ü un gm.d® de c"psterri`a cm San RamáR y om Nar3zÜ®, pürqtH} habáa algtmos

grupos interesados en generar proyectos de inversión industrial, Grecia se adelmta, nosotros le
hacemos el plan regulador a Grecia y resulta que la inversión se logia en Grecia.   Toda esta



parte que podemos ver aquí de zona cañera, está convertidog en la zona ftanca
encostaRica,dondeyaseanuncióparalasemanaanteriorqueseibanageneraf.C%rti`%é~550

empleos más y de los cuales ellos aseguran que son griegos, el 70 de griegos que van a trabajar

ahí.  Eso  es  un  impulso  importantísimo  y  ni  que  decir  por  supuesto  de  los  pemisos  de

construcción y otros aportes que hacffl estas condiciones d€ estos prüycctos que se generan en

ese lugar.  Para esos efectos también hay que revisar cuáles  son los proyectos que vamos a

categorizar corno que resulten de éxito para Nandayure y eso se logra únicamem€ con el aporte

de   ustedes   qüe   s"i   los   qüe   ¢t-   k   r6riídad   de   este   cantóR.   Mtpí   bien.

Caso éxito,
cantón Alajuelita
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Otro  ejemplo que  nosotros ponemos con Alajuelita sucede  lo  mismo,  cuando en Alajuelita

cuentan con el plan regulador, se habílitan una serie de condiciones que propicia condíciones

para la cohstruccíón de áreas comerciales y de áreas de servjcio que revolucionan realmente
todo lo que es el área de catastro, el área de impuestos de la municipalídad y eso favorece mucho

un cantón en San José que ha estado un poco deprimido por muchas síttmciones particulares del

desarrollo aflterior`

¿Qué representa un Plan Regulador?



Toda esta lista que aparece aquí de 1o que representa un plan regulador, son téminos que mo

los puede leer,  ustedes van a tener esta información, bueno ya la tienen para que la puedan

repasar, pero en términos generales esto es lo que se busca.  Por ejemplo, podemos decir que es

una mejora en los índices de desarrollo, ¿Por qué?  Porque por ejemplo, cmndo ustedes tengan

el plm regu]ador se cubren tres o cuatro áreas que califica la Contraloría.   Ustedes han vísto

cómo muchas veces sorprende en los medíos de comunicación cuando se el cantón de Belém es

el número uno de acuerdo con el índice de la Contraloría.   Y todo mundo de Belén se alegra,

¿Vffdad? Qué bárbaros, qué municipalidad más carga] Y por ahí aparece £n el núm£ro 83 tal
cantón,  sin  decir  nombres,  con  un  índice  muy  bajo,  lo  que  los  vecinos  en  cochinada  la

mmicipalidad, nosotros ni para recoger basura, lo que dicen los vecinos. Bueno, cuando se hace

un plan regulador de este tipo, se cubren cuatro áreas, que es la ambiental, lo de participación

cíudadama, lo de orgarización y ordenamíento territorial, y eso sube como 40 puntos en el índice

para  una  municipalidad.   Por  eso  es  que,  las  municipalidades  procuan  contar  con  esas

herramientas de otras que después don Marino va a explicar convenientemente y así podemos

ver otms cosas, ¿Verdad? Que di& que brinda orientación y con±rol del desai.rouo türbano.

Ustedes en la municipalidad tienen una serie de perspectivas de proyectos y lo mejor que puede

pasar es que los vecinos sepan y los desanolleros sepan a qué van, de manera que no tengan

problemas con la inversión y la municipalidad también saber por dónde está el asunto para que

se puedan negociar cosas.  Un poco los temas que mencionamos ahom con Faride en relación

de  los  téminos  que  se  ocupan  para  las  negociaciones  municipales,  etcétera.    Todos  estos

elementos tienen que ver desde la gestión del riesgo o el fomento, que es víta] en el caso de

NaÉriayt*re, en d wímtilt> del desa"dk> ttrbamo qqe ustedes tií=nezi y el desamdlo ruffil`   Aqri

tenemos que agregar también el efecto y el impacto que produce para ustedes el desanollo.

Aunque  este  plan  regulador  no  toca  la  Zona  Marítimo  Terrestre,  sí  tiene  que  ver  con  la

importancia y el  impacto de los proyectos en esa zona en el desarrollo integral del cantón.

Bueno, esos son los términos generales de los que uno puede hablar mucho y más adelante lo

haremos, de lo que representa un plan regulador.

Toclo  ello  se  traduce  en  sólldas  bases  técnicas  y  funcionales  pam
incentivar    una    visión    cantonal    que    pracure    la    unldad,    el
apróvechamientó de los recursos v el biér` conr`ún.
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Esto que mencionamos aquí, que muestra ma zona donde puede organizarse y tÉ

elelementoclavedeestoqueloseñalaelINVU,quedicequesuimplementacióne

pam garantizar un desarrollo ordenado, sostenible, etc.   Le comentaba yo a los compañeros del

área técnica de la Municipalidad que  una cosa importante  por la que  debe exístir m plan

regulador es qtc con un plan regulador los programas y proyectos que tenga la municipalidad

es más fácil que consigan transferencias porque forman parte de un plan regulador. Es distinto

para  las  instituciones,  de acuerdo  con  el marco  legal,  brindar apoyo a la municipalidad en

álgimas cosas de estas, porqu£ ticn£n un p]an regulador también para que lo tomffl en cu£nta

cada vez que tienen que discutir alrededor de la importancia o no de este tipo de proyectos.

Hallazgos preliminares-Nandayure
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Nosotros lo que tenemos tiene que ver con el tema, esto de unos hallazgos generales y don

Marino nos va a explicar de qué se trata.

EI Sr.  Marino Marozí Rojas, Funcionario de ECOPLAN,  saluda y menciona mi nombre es

Marino Marozi Rojas y mi cédula es  1-0450-0817, un Cartago legítimo, Bueno, muchísímas

gracias por recibimos acá, estamos muy contentos, 1legamos temprano y hemos recorrido el

caHtón por dgüELos lugares, hmos tenido uda cxc€lcnt€ Fcunión co¥i k stiorita aFqritecta, c®n

los otros colegas del área vial, tambíén con el área inmobiliaria, que para nosotros son contactos

fimdamentaLes pam hacer lo que necesitamos hacer.   Si no tenemos información buena, no

podemos  lograr  los objetivos,  Hay  datos,  ya tenemos  datos  del  INEC,  que  es  el  lnstituto
Nacional de Estadística y Censos, es el que hace el censo, nosotros cogemos datos de esos. Lo

que pasa es que el censo este año, fijese que para contarles un minutito, tienen que saber ustedes,

eso es muy importante, el censo del año 21, el instituto puso, dio la oportunidad de que se llenaia

el ¢enso por vía de b cmpütadom y fijense qu3 eo m fi}ncionó, mria gcme " c"tstó el
censo, acaso que todo mundo tiene computadora en este país, verdad, Entonces el censo recogió

sóloun60delapóbkción,nadamásdelosdatos,yconesosehanestadohaciendoestimaciones,

estimaciones   confiables,   estadísticas,   verdad,   Y   esas   estimaciones   son   las   que   yo

Particularmente en el eje, yo soy economista, particulamente en el eje económico, qLm es el que
estudia la base económica del cantón, verdad, y ustedes saben que sin cacao no hay chocolate,



verdad,  o  sea,  sin  plátano  no  se  puede  hacer nada,  entonces  por  eso  es tan  importante  la

economía, porque sin cacao no se hace chocolate. Entonces ahí estamos usamb algum de esa

información para ver cosas interesantes que les voy a nombrai., no vsy a hablar mucho, yo me

he ganado la vida hablando, no mal de la gente ni nada de eso, soy profesor universitario, he

sido toda la vida, entonces ahí me pensíoné y después me. ftií con don Víctor a la empresa don

Víctor y me fui a trabajar con él en economía territorial, pero voy a ser breve.  Nosotros tenemos

un instrumento que mide fortalezas, oportmidades, debilidades y amenazas a este nivel que

vamos a ír perfeccionando. Es como un diagnóstico, nosotros arrancamos con un diagnóstico,

como cmido ustedes llevan el carro ál taller, empíeza el mecárico y hace un díagnóstico a ver

en qué anda mal o que anda bien, o w tmo donde el dentistia ya le hace el exanm ahí, o va

donde el médico le manda exámenes de laboratorio, nosotros hacemos lo mismo, hacemos uLn

diagnóstico del territorio, entonces en ese diagnóstico nosotros hemos encontrado cosas muy

interesantes, ¿Verdad?   Yo quíero sínceramente felícitarlos porque ustedes son el cantón que

tiene la calidad de vida mejor de este país, así dice la estadística, así dice el indicador que se

llama de  competitividad  cantonal  qué  hace  en la Universidad  de  Costa RÍca la Escuela de

Economía, que mucho sabe de platica y de cosas de esas, ¿Verdad?  Yo creo que, si me paro

aquí, señor Alt"lde, le quito un poco la. Eüpa, nü va a poder ver el ataridecer, Sí, entomces,

entonces fijese que ahí se hace el del año 2025, o sea, el año pasado, es utilizando datos del

2024, del 2023 y el 2024 sale ese Índicador y eso es extraordinario. Nosotros hemos estado en

cantones que van li'deres en e] índice de la Contraloría, por ejemplo, hicimos el plan regulador

del cantón de Montes de Oca, que es donde está ahí la Universidad de Costa Rica es el líder casi

en todos los cantones, pero no le gana a ustedes en calidad de vida. ¿Y que está midiendo? ¿Y

principalmenteg  bueno,  Ios  Índicadorcs  de  servitios  socíales  y  ahí  estoy  hab]mdo  de  las

foTtalezas, pesdonen, estoy habLand® de las ñdalezas, verdad? Que tiene esóe ""ón y esa es

una fortaleza extraordínaria.  Está hablando  los  servicios  sociales,  porque es el EBAIS,  por

ejemplo, es más usado, es donde en el país es el EBÁIS mejor rentado, usado, si se ve por per

cápita, el uso per cápita y desde luego hemos visto los rótulos de la seguridad comunitaria,

entonces es donde menos crimenes hay. Bueno, gracias a Dios también hasta la fecha, ¿Verdad?

Dios quiera siga así. y ese sistema pues es bastante bueno, por cierto, a umo ]e ]]ama la atención,

vea lo que le llama la atención. Pasamos ffente a la lglesia y la lglesia está sbierta, usted no ve

en Guadalurx3 o en Heredía, bueno, menü m Guadahpe, en San José, ma r9Lesía ábierta, se

roban hasta las bancas. Pasó un día de estos, fi]i a dejar una limosna, a mí me toca llevar a mi

madre a misa, tiene 94 años, ya, y échele esta limosna al Padre Pío y voy yo ya no estaba la caja

para echar la limosna.  Y le pregumé al  sacristán y no, es que se la robaron. Eman a veces
indigentes o así, entonces, bueno, para que ustedes vean la ventaja que tienen que cuidar mucho

eso, tal vez, mucha gente no la valora porque lo tiene ahí.  Sí es uno cuando tiene las cosas, a

veces no las valora, pero eso son fortalezas. Y mucha gente se vendrá a vivir aquí y compmá

esas casas que se están consmiyerio, se van a construir ahí donde t&edes, un a dar permiso

para que pam que hagan ubarizaciones. villas o lo que tengan que hacerse, solo por esa razón.



por la seguridad. y es el cantón más seguro de Costa Rica. Eso genera

®

que mueve la economía, ese es el cacao, entonces yo los felicito mucho y ojalá que se~sffigan ese

camino.  Buemo,  definitivamente  la  riqtteza  natural  que  ustedes  tienen  es  extraordinaria,

¿Verdad?   Yo le conté a mi hijo que venía para acá, él está en Santa Teresa, tiene 20 años de

estarahí,mitata.AhíestánlasmejoresolasdelPacíficoysobretodoenestosdíasenCamaronal

y él hizo áh' el TCU del que hacen en la Uriversidad para gradLmse, Lo hizo ahí, dice, qué líndo

es esa zona, dice, son olas maravillosas y las tortugas y ya me díjo un poco de cosas lindas ahí.

Desde ahí hasta la montaña, que indígena, en idioma digamos, antiguo, quiere decir Ceno Azul,

o sea, Nandayue, ¿Verdad?  Si mal no entiendo, Nandayuie quiere decír eso, Cerro Azul en

idioma antiguo, ¿VeTdad? Entonces es otia maiavilla, áltura, ffio, mücha gente, ¿Por qué se

vinieron a colonizar ahí? Gente que eran Cartagos muchos de ellos, por el clima e incluso ahí

cuando yo emé a la uriversidad, hay otra cosa que yo no sé, me parece q.m ya la quitaron, que

eraungranradar,¿Verdad?HabíaungranradarquevÍSlabatodoelmarenaquellaépoca,hace

muchos años. Lo usaban desde hace mu)hos años, como 30 años. Yo soy viejo ya, para cuidar

el mar. Vean que maravilla Ceno Azul, entonces se hizo también famoso por eso, porque da

vista para todo, pro esa se llama es una amenidad ambiental extraordinaria, eso tambíén genera

inversión, jala gente pm inverir e imagÉnense, como dicen los campesinos, vea b vistada que

hay ahí, la vista que hay ahí, extraordinaria, es una amenidad usted va a cualquier playa y hay

una torre de edificios, Jacob, tamarindo o donde sea, los apartamemos que tienen vista al mar,

versus los apartamentos que no tienen vísta al mar, que van para la montaña, vale entre un 20%

o un 25% más, y son igmles, se pintan igual, tienen todo adentro igual, están en el mismo piso.

¿Qué hace la diferencia? El paisaje. ¿Cuánto cuesta el país? Si uno quiere ya cx)onomía, valorar

eso,  ¿Cuánto  cuesta  el  paisaje?  Ese  25%,  ¿Vc?  Se  llama  extemalidad  positiva,  hay  ma

extemal±dad positiw. Lo mismo con el ag`qL h finca que üene agm vale más qtn: h qtm no

tiene. ¿Cuál es la diferencia?, El agua, eso es lo que vale el agtm, entonces, esas son fortalezas

enomes que ustedes tíenen en su territorio y ahora nos mostraron cüsas que me alegró mucho.

Allá donde está la mta por el mar, para salir por mar, ¿Verdad? El desanollo, ¿Cómo se llama?

Puerto Thiel, Bueno, eso tiene una historia que no hablo de eso porque me quedo toda la tarde,

pero ahí fiieron los grandes astilleros de los españoles, ¿Verdad?  En la coloria, donde hícieron

los   grandes   barcos   los   españoles.   Entonces   tiene   una   historia,   y   nosotros   tenemos,

comemábamB eso, una amo`póloga qqe tícne k obligación en el rim de avcrigtmr dónd€ están

los tiestos de los indígenas. Ella va a ser un inventario de eso, como parte del plan regulador y

entonces eso es otra cosa que va a generar. Si usted hace un museo con la historia, como hacen

las píedras redondas de Terraba, allá en el sLm, hicieron un museo bellísimo y víera cómo le

sacan platita a eso. Yo no sé si álguno lo conoce ese museo, el de las esfcras en la zona sur, en

Tenaba. Entonces, todo eso, todo eso son fortalezas, son fortalezas extraordinarias que ustedes

tienen.  Bueno, esas fortalezas genemn también oportunidades, y la principal oporturidad de

inve[síón y h opoTtunidad de crecer, ¿Veodad? Y de e"tonces, ¿Qué pasa? Eso se cim el círculo,

un círculo virtuoso. Hay inversión. hay trabajo. o sea, empleo. que ustedes amdan un poquillo



bajos.  Ahora lo vemos ahí en la debilidad, en los datos aparece que hay ui poquito aquí de

desempleo importante, entonces eso genera empleo, el empleo genem consumo, entonces el

empresario tiene ingresos con ese consumo, invierte y ahí va el círculo virtuoso.   Se Llaina

círculo virtuoso.  Y esos son los círculos que necesitamos generar.  A partir del turismo, a partir

de la pesca, a partir de la agricultura ecológica.  Me llamó la atención m proyecto, después voy

a investigar más, Nos llamó la atencíón a  Víctor a mí, paramos, sacamos fotos, ¿Que tienen

ahí? Una empresa china llegando. Llegando acá, donde hay una milpa inmensa, bellísima, Ajá.

Me llamó mucho la atención porque sólo ahí está verde y de ahí hay seguro, pozos ahí, entonces

me llamó la atención porque se ve que es muy tecnológíco, se ve que es una agricultua muy

tecnológica, todo eso tiene que venir y si tEted ve las hortalizas y la eebolh y la horticultura,

eso también, entonces hay que tratar de equilibrar los tres sectores de la economía, el sector

primario,  que  es  la  agricultura,  el  sector  agroindustrial,  que  es  la  producción  de  arroz,  a

soberanía alimentaria,  volver a producír nuestro  arroz,  ímpulsar eso,  apoyar eso,  porque  el

asunto del arroz se nos puso más caro, se arruinaron los agricultores por traer el arroz de afi]era

y se puso más caro, bueno eso es motivo de otra conversación, de otra conferencía. Pero eso fte

lo que pasó y entonces todo ese círculo virtuoso se va a facilitar, entonces se generan muchas,

muchas  oportunidades  en el  fimm y ver  entonces  el  desarrollo  l"}al  como  un desai'rano

sostenible, como un desarrollo local donde intervienen todas las fterzas socíales.  Y aquí hay

que decir una cosa sumamente Ímportante,  que ahora lo veíamos con los compañeros de  la

municipalídad.EIPlandeOrdenamientoTerritorialesLmapatadelbanco,sínelPlanEstratérico

Municipal, que es donde se ve el horizonte, la visión, la misión, los valores, las políticas, los

proyectos, el presupuesto.  Es un montón de proyectos por áreas, no se hace nada, esa es la

segunda pata, y el Plan de Desarrollo Humano, porque el Recuso Humano es lo más valioso

que    hay,    es    el    activo    más    valioso.     Decía    Peter,    y    me    dejo    de    último.
Uno de los planes tal vez más importantes de todo el Plan Vial Quinquenal, porque donde van

los  caminos,  ahí va el  desarrollo,  casas  aquí,  casas  de allá,  pulperias  aqu', vean, pulperías.

Apenas abren un camíno, una canetera, ahí va el desarrollo.  Yo soy de la generación, bueno,

estaba  chiquitillo  cuando  se  abrió  la  carretera  interamericana y    ahí  cambió  para  siempre

Guanacaste.  Cuando  se  abrió  esa  carretera,  Guanacaste  cambió  para  siempre,  entonces  la

historia de Guanacaste es antes de la carretera y después de la carretera lnteramericana. Entonces

esas cüatm patas son impoTtantisémas, ¿Verdad? Ya casí temino, entonces es mDr importante

neutralizar el  problema del  desempleo y  generar más  empleabílidad   incidir  un poco  en la

vivienda. Veníamos viendo la vivienda, facilitando todo lo que es el proceso de planeación de

pemisos, etc. Para la vivienda, eso lo puede hacer el plan regulador, en que haya reglas muy

claras para la construcción, etcétera, e incentivos, que luego podemos hablar en detalle de eso,

¿Verdad? Y evitar las amenazas, o sea, que no vaya a ser que la ínversión se canalice solo en

uno o dos distritos, tenemos seis, ¿Verdad? Bueno, aquí la parte central, Camona, San Pablo,

allá donde está el Cerro Azul, tenmos por alffi Bejtmo, donde está Camaroml, después tenemos

San Pablo y me queda EI Porvenir. EI Porvenir es donde está el Cerro Azul, ¿Verdad? ¿Cuál?



Se     me     quedó     afi]era,     ah     y,     Santa     Rita,     Sí,     hombre,     Santa '_._L.:

Santa Rita de Casia, la de los imposible, sí  yo me sé bien la historia, yo conozco allá,  donde

esta Casia, allá en ltalia, yo conozco, bueno, yo tengo mis anécdotas, mis historias, yo las cuento

para no áburrir a la gente cuando uno habla, para que no se ábum la gente, entonces tenemos

que evitar, entonces que ese crecímiento sea desigual o desequilibrado, por lo que nosotros
tenemos buen sector primario, decía, hay agroindustria, sector secundario, y tenemos servicios,

el comercio, entonces tenemos que atender, equilibrar un poquito más, eso sería muy importante

y hay espa£io para pensar en agroindustria, ¿Por qué no sQñar? No sé si está en el Q'EN) Plan
estratégico Municipal. Yo tengo que leeme el Plan Estratégico Municipal, ¿Verdad? 0 el Plan

quinquenal también se le llama a veces, por ejemplo, ¿Por qué no soñar en zonas, zonas de
industrias, clúster de industrias o de agroindustrias en este territorio, ¿Por qué no se le llaman

zonas fiancas?, ¿Por qtÉ no? Hay qü€ l#rse ese plan, clazio qt¢ sÍ, ya el señor Alcalde va ahí,

bueno, entonces ahí hay que meterlo en el plan regulador. Me alegro, ahí hay que meterlo, claro

que sí, entonces ir, eso nos va a ayudar a equilibrar, a generar ingresos, vean a la Alajuelita, vea

Grecia, cuando pasan ahí ya ha sido tin éri®, eso ha sído un éxio, se k dan condicíones, aqtri

hay campo por todo lado, aquí se puede plarificar sin problema, allá en San José, allá ni un

centímetro a veces en Montes de Oca,  cuesta encontrar un espacio. dele agüita a la señora.  está,

ya está agarrando aire, bueno, entonces ya voy a teminar ahí, entonces es posible desarrollar
servicios más potentes, ya que es una fortáleza de eso, fortalecer eso y avanzar en esa línea.

Enfoque preliminar a considerar

•:.Nandayure     no     puede     ser     tratadcj     como     un     territorio
homogéneo.

•:. El cantón requiere una estrategja diferenc.iadó
•:. Carmc>ria debe fortalecerse como ceiitraltdad de servicjos.
•:.Bejuco   requiere   una  gestión   especial   por   su   peso   territorial,

poblacional y vi'nculo costero.
•:.Powenir,   Zapotal,   San   Pablo   y   Santa   Rita   neces,itdn   políticas

focalizadas en empleo, servicios publicos v ocupación ordenada.

Entonces, podríamos resumir así Nandayue no es un tenitorio homogéneo, tiene todas esas

inferencias y esas posibilidades que hemos visto. El cantón requiere una estrateria diferenciada,

¿Verdad? Lo que en otro lugar fte bueno, no necesariamente es bueno aquí hay que estudiarlo
bíen.  Camona  debe,  o  sea  el  dístrito  de  Camona  debe  fortalecerse  como  centralidad  de

servicios. Bejuco requiere una gestión especiál por su peso territorial, poblacionáL y el vínculo

costcr®. ÁH ermdo nomás mo ve im gmn potemril y Porvenir, Zqml, Sm Pabb y Santa
Ríta necesitan políticas focalizadas de empleo, servicios públicos y ocupación ordenada. Yo les

agradezco mucho y  ahora en las preguntas podemos  aclarar dguna otra cuestión.  Así  que

muchas gracias.



Responsables y sus roles

fl9
I nst¡tucional                                                                         Técnico-Operativo

v'   íFAM  (contrat.intp/administración)                            v    ÍNVU  (Íeuisiór`/aprobaciori
t`   MIDEPLAN  (riíiar`ciartiiento/supervis;óri}                      tt-Cnlcd)
•   MWAH (entesupertor).
/   Comisióíi  dt± Sijí}ervisiori Técnica

irevisjón  y aprobación}.

~.   SFTTENA  (viabilidadambic.ntal)

~   Municipi}lidad  (in5iimof.,
validac¡on, adopción),

/    ECC)PLAN  (ejecucidn técnica)

EI  Sr,  Víctor  Arroyo  C,  Funcíonario  de  ECOPLAN,  menciona,  ese  resumen  que  nos  hizo

Marino, ¿Verdad? Que dijo que ya iba a temimr y todo eso, es porque ese tipo de trábajo

siempre apasiona y  recuerde que decíamos al principio de esto que estos son algmos esbozos

prelimínares y nosotros en realidad el proyecto lo vamos a empezar a partír de los acuerdos que

tomen ustedes, es decir, todavía esto no está caminando hasta que ustedes decídan tomar la

determinación de qtH= esto camimc,  A pesar de qüe hemos tmtado de avanzar con eso y ya

algunos compañeros hicieron adelanto de estas cosas, se ocupa que la municipalidad adopte el

proyecto para que efectivamente camine, porque el ordenamiento territorial es responsabilidad

principalmente de las muricipalidades. Muy bien, dentro de esto nosotros queríamos mencionar

así  rápídamente  la  cuestión  de  los  roles  que juegan  esto.  Bueno,  en  primer  lugar,  a nivel

institucional, como les comentaba al principio, es el Ministerio de Vívienda como ente superior

desde Casa Presidencial, que opta por que algunas munícipalidades díspongan de estos recursos

para que hagan sus planes reguladores. EI MIVAFl se pone de acuerdo con hmEPLAN para
tener esos fondos y estos fondos se trasladan al IFAM para que se hagan las contrataciones.

Entonces, estas tres instituciones juegan un rol muy importante. Luego existe una Comisión de

supervisíón técrica que es del IFAM, que es la que se encarga de revísar los proyectos y dar las

aprobaciones para los respectivos pagos de acuerdo con las etapas que están definidas en ese

contrato y aquí es donde se va este proceso, pero también está una que se  llama lo técníco

operativo y vamos de acá hacia arriba y luego bajamos. La municipalidad tiene estos tres niveles,

el  aporte de Ínsumos,  el aporte también del proceso de validación, ustides escudaron que

Marino decía, bueno, hay cosas que podrían ser aplicables en deteminados cantones, pero aquí

no, o de repente el trabajo que se haga con ustedes y la investigación detemine que hay cosas

especiáles que se pueden hacer en el cantón, de ahí que existe este proceso de validación y  con

respecto a la adopción, era lo que también les comentaba yo al final, al principio cuando les

decía que si  la municipalidad no adopta esto no camina.  Recordemos que para que un plan

regulador pueda ser aplicado tiene que publicarse en la Gaceta cuando el Concejo Municipal

tome el acuerdo de aprobarlo.  Hay  much" procesos que el proyecto llega a valoración y

aprobación de] Concejo y no pasa de ahí, no pasa, es decír, por más que se haga trabajo y todo,

sÍ el Concejo no ]o adopta no pasa, eso tendrá sus repercusíones y sus consecuencías y todo,
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pero eso es una cosa, una potestad que tienen ustedes como regidores que está e

r)

marco legal de este país. muy bien, dentro de este esquema que es el marco de la municipalidad,

van a ver dos instituciones que juegan un rol muy importante también dentro de la ley. La ley

obliga que el INVU apruebe reguladores, es decir, el Concejo Municipál no puede tomar un

acuerdo, decir aprobamos este plan regulador si no lo ha aprobado el INVU, pero también si el

INVU, no lo aprueba no se puede publicar, porque hasta que lo apruebe el Concejo Muricipal,

¿Por qué? porque ustedes tienen que aplicar lo que se conoce como la autonomía municipal,
vamos a ir reforzando poco & po£o este concepto para qm los mgidores tomen h posición qm

conesponde y desde la alcaldía también se detemine esta condición de este témino que se las

trae, ¿Verdad? De la autonomía municipal, allá en San José, en la Asamblea Legislativa y en

álgunos  ministerios  y  en  algunas  institLmiones  o  les  gusta,  querrían  quitarle  la  autonomía

municipal, pero no está establccido y la Sala Cuar€a ha refrido con sendos pronunciamíentos

en la línea de que les conesponde a las municipalidades la administración y el manejo de sus

territorios. Entonces eso ahí nos va a llevar en algún momento a la definición del plan. Muy

bi€n, peao €1 pcoyüto no puada carinar ri no hay um aprobación del INVU, pero resulta que

alguien puso un recurso en la Sala Cuarta con respecto a los estudios de impacto ambíental, y

no es posible que un plan regulador se apruebe si no tiene viabilidad ambiental, entonces la

SETENA  estableció  un  marco  legal,  un  decreto  específico,  y  hay  que  hacer  estudios  de

viabitidad ambiental para que el plan regulador de Nandayure t£nga esta hcencia ambiental, Si

un plan regulador no tiene licencia ambiental, por más que lo apruebe el INVU, lo apruebe el

Concejo, no pasa, entonces, de alguna manera existen estas tres obligaciones. Muy bien puede

s±=r q+«= d IFAM m® <]qiera y q±Le MIHPLAN sc k; cnrede ® kr q*ie sea, peFo rc3lmen*e el plan

regulador cubre  estas  cosas  y   a  nosotros  nos  conesponde  como  contratados,  la  ejecución

técnica,  eso  sígnifica  que  la  municipalidad  no  tiene  que  preocuparse  porque  exista  una

desatención de las condiciones técricas, porque está súper controlado. Primero ustedes tienen

que hacer esta cosa de validación., la SETENNA y el INVU van a exigir que los proyectos se
hagan de acuerdo con las normas, y está la Comisión de Supervisión Técnica del IFAM que se

encarga de revisar eso, nosotros estamos un poquillo precx;upados con este contmto, porque es

una escalera para logmr las aprobacíones, pero es parte de un reto en este proyecto.

Ruta de trabajo



Luego viene el tema que tiene que ver con la ruta de trabajo, no se preocupen ustedes por ver

este esquema, porque a veces se complica un poquitillo, pero en realidad,  se trata de cuatro

etapas. Esto se tiene que desarrollar en estas cuatro etapas, donde al final termina esto que se

llama asesoria y revisión y adopción de un plan regulador. ustedes van a ver que tambíén hay

que de€irle a los vecinos, a IQs vecínos que les pregunten a ustedes, a las personas que estén
interesadas en este proyecto, lo siguíente, y van a bueno, pero ¿Y cómo hacer la municipalidad

paraaprobarunplan?Tambiénhayunrequisitoparaquelamunicipalidadadopteunplan.Tiene

que cumplir con una cosa qtffi dice la ley, que se nama qtm el proyecto tiene que ir a audiemia

pública.  Es  decir,  antes  de  que se  apruebe por parte del  Concejo,  la municipalídad tiene la

obligación  de  que  este  proyecto  lo  conozcan  los  vecinos.  Es  una  actividad,  una  sesión

extraordinaria   del   Concejo   Municipal,   y   se   reúnen   los   vecinos   donde   corresponda.

Y los vecinos tienen derecho pür última vez de r€visar cüál es este plan y tienen derecho a

reclamar.  No  nos  parece,  estamos  en  contra,  tienen que hacer las justificacíones técnicas y

legales.  Para eso  muchas veces las municipalidades atienden estas observaciones, hacen los

ajustes y el proyec¢o se publica en k Gaceta. Entozzces el proceso tiene todas estas condiciomes

y están las etapas ordinarias, técnicas, ¿Verdad? Que son la pafte inicial, la parte de diagnóstico

y luego la parte de propuesta. La parte que realmente le interesa siempre a las personas es esta,

la propuesta, la etapa inicial de investigar A la gente le da un poco pereza revísar todas esas

cosas y la participación es un poco límitada, pero a todo el mundo le Ínteresa ir a ver cómo le

quedó su lot€ en la propu€sta` Entonces estas etapas se van cargando tambíén ese nivel.

Línea de ejecución
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Esta es la línea ejecución en téminos generales.  Este proyecto empieza en marzo del 2026 con

todas estas fomalidades,  íncluidas  las visitas con ustedes, con esta sesión primera, y  luego

termim, según la proyección, para julio del 2027. Todas estas cosas van a pasar por distinüs

etapas. Estas etapas van a pasar por estos procesos para que se llegue a tener en 1o posible que

las ocho municipalidades logren que esto de asesoria y audiencia pública se haga en júlio del

2027. Estos tmbajos tieHen que ir acompañad®s, cam® ks dije y® a tastedes, con tm preiceso de

infomación que sea suficiente para que no haya vecinos que ya, pero nosotros no nos dimos

cuenta, etcétera. Ustedes recuerdan que hay proyectos que tuvieron mucha publicidad de planes

reguladores que se cayeron al final, después de meses y años de estudios y proyectos y toda la



cosa se hízo un revuelo en algún momento y el plan no pasó y se perdió toda éS

Entoncesloquehayquetratarentodoslosprocesos,entodo,demaneratransve`;s~a`r-;`-dúelos

vecinossevayanenterando.Yahoradichosamenteexjstenmuchasfomasylovamosatrabajar

con ustedes para que la gente se entere y vamos a buscar este tipo de comunicación mixta para

que las personas del cantón se enteren y puedm hacer preguntas y puedan hacer consultas y

puedan participar en actividades de estas, como sucede en unas municipalidades que están muy

organizadas y que les gusta eso y entonces las personas ncgan a sesioncs dc estas y se haccn

sesiones especiales de comunicación con las personas.

G,_.,,,',`,,_t,Á,

Participación Ciudadana (segmentos)

fl   #   ffi
lnstitucionales        Grupos organizados     Sotiedid civil

¿Qué es esto que estamos hablando? La cosa de participación, nosotros lo hablamos a nivel de

tres  segmentos  principales,  Uno  que  tíene  que  ver  ínstitucíón,   necesitamos  tener  una

comunicación fluida  con el  IFAh4  con el  INVU,  con  la  SETENA,  pam que  las  cosas  se

comuníquen  bien.  Luego  con  los  grupos  organizados  y  la  muricipalídad  que  está  en  la

instítucionalidad. Luego están los grupos organizados, nosotros creemos que es muy importante

qüe ffl cste camón se idcntifiqtm los grqpos ®rgaFriz*, asociarines de desarrdl®, Hdstes
comunales, cámaras empresariales, todo  lo que  signifique organización, porque son los que

tienen  rcalmente  más  peso,  porque  son  las  personas  que  conocen  la  problemática y  luego

culmínamos con la so¢Íedad cívil, csto es porque las personas tambíén tiencn ese derecho a

enterarse y con respecto a este esquema de participación, no voy a detallar todo eso, no importa,

estamos hablando entonces aquí desde los canales distintos que vamos a usar, como los medios

locales, los stand, los impresos, actividades virtuales, actividades esenciales, vamos a usar la

tecnología digital que hay pam esto`, vamos a detEmínar con ustedcs, como nos advirtieron en

el  caso  de Guásimo,  no, perdón,  de Guatuso  siempre  se me equivoca,  que nos dijeron que

tenemos que hacer un análisis de  la condición de la brecha digital para ver hasta dónde los

vecinos  tienen  acceso  a  deteminada tecnología  para  que  se  infomen y  también  estamos

haciéndolo esta comunicación híbrida para que puedan haber volantes, brochures y documentos



de  todo  tipo  para  que  los  vecinos  puedan  enterarse.  Muy  probablemente  los  vecínos  de

Nandayure tengan una manera particular de portarse, de responder a esas cosas que puede ser

distinta a la gente de Santa Cruz que actualmente se están desarrollando en esas actividades de

participación por allá. Y esa es una de las razones por la que Teo no vino Faride, sí. Entonces

dentro de este materia] es probáble que sea distinto, que la situación que pase aquí sea diferente,

que la propía organízación municípal también sea distinta. Una manera de pensar por parte de

los regidores. por parie de los regidores suplemes, por parte de todo 1o que es el cuadro de los

concejos de distrito, para que esa cosa también se pueda.

Esquema de comunicación y participación

Q#"
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Entonces  esto  es  un  esquema  general  de  cómo  se  va  a  trabajar  la  comuricación  en donde

qucremos que la municipalidad participe mucho de eso vamos a ver de qué manera lo logramos
a partir de las herramientas de comunicacíón que tenga la alcaldía para est€ proyecto.

Sinergia Corporativa -Municipal

Ü`      1  ac!!!tar  reciir=o  tec:nico  v  hijmano  municip®l  cuandQ  lo  r.equiera

ECOPLAN,

`'     Seguii    uri   e£qu€rtia   estrategico   de   c.omunicación   guíado   por
ECC}PLAN.

Ú`     Acceso  a caiial€5 de comuiiicacíón e[i cada municipalidad

+`     E5tiecha  cooperación  para   una   convacatoria  exitc)sd   en  talleíes
vtrtuales y presenc!ales`

J     Brindar contactos con actoíes 5oc.iales,  mstitucjone5, CCCL

¿Hay una situación que cuando se habla de la sinergia corporativa es como lo que nos pasó hoy?

Bueno, nos ocurrió la semana anterior y nos pasó esa semana cuando tuvimos una comunicacíón

con un alto rivel de fluidez. Yo queria, Faride, decirle a las personas del concejo munícipal y

de la alcaldía que tuvímos uLna reunión que confimó lo que se dijo la reunión anterior, que es

una disposición técnica muy favoráble por parte de la municipalidad. Muchas veces en estos

pr®ccsas l,lqga tmo a las "ricipelidades y h3y mtE€ha resistencia> n® los qüígen a*€mder, se
hacen los que no sé qué y que va, puro cuento, no quieren porque hay alguna resistencia. Pero a

nosotros nos llamó la atención que las una, dos, tres, cuatro, cinco personas con las que nos

reunimos  hoy,  pero  que era apenas  una conversación,  tuvimos  una buena disposición  que



esperamos  que  continúe  y  a  eso  se  refiere  que  tengamos  esa  relación

municipalidad. Ya aquí está de nuevo lo del esquema de comunicación y cuando

estTechacoopraciónse1opedimosalamuchachaquetrabajacomoplanifiGadoraerilaUnidad

Técnica Gestión Viál, con contactos para que pueda existir la mayor comunicación posible para

la mmicipalidad con las personas y por último, ya hablamos sobre esto de tener los contactos

de los distimos actores para que se pueda producir este proceso.  Es como algo paralelo, los

técnicos  van  trabajando  en  aquello  y  el  grupo  de  otro  va  trabajando  con  la  cuestión  de

participación.  porque  no  es  únicamente,  ustedes  vieron  que  Marino  presentó  una  serie  de

infomación que es oficial, ¿Verdad? Que está en fi]entes oficiales, pero resulta que cuando se

hacen taüeies las personas saten con cosas que ni to esperábamos y eso hay que incorpomrlo ri

díagnóstico.  El nwu es muy exigente con que lo que la gente plantee se tome en cuenta en las

propuestas, por más que el dato diga una cosa, por el peso que tiene la organización comunal.

Para este proceso, que es como el detalle importante que tenemos que háblar con ustedes los

regidores de esto y que ocupamos una posición, hay una solicitud que hacemos con todo respeto

a la municipalidad, que es que se nombre a una comisión. Esa comisión es una comisión que

cuando los Concejos están integrados por cinco regidores, exista en esa comisión al menos dos

regidores, como sucede con las comisions municipales, de manem qu: esa comisión sea el

enlace entre nosotros y el Concejo Muricipal.  Son los de la comisión las personas que tienen

que encargarse de vígilar que efectivamente los objetivos correspondan.  Ustedes vieron que
hemos dicho algunas cosas de Nandayue y necesitamos que la comisión nos no, no, están

equivocados, o sea, esto no es Nicoya, No, no, no, eso es otra cosa. Ustedes están hablando

horita de Limón, esto no nos toca, ese cuídado de que se trata de las especificidades, las cosas

exclusivas de este cantón tienen que revisarse. No es un problema de la comisión revisar que

esté el punto número 725 del decreto. EI INVU y la SETENA se va a emargar de ffio, de no

permitir que alguna cosa no esté en esa línea, ni esta corisión, la comisión que les decía yo a

ustedes, el IFAM, no lo van a pemítir. Dentro de esta comisíón exíste esa situacíón de que estén

estos regidores y esta comísíón debe tencr m reglamento que diga que están integrados de tal

cosa, que se reúnen cada no sé cuánto, y nosotros con mucho gusto le podemos Íácilitar algunos

ejemplos de cómo hay esta orgarización de las comisiones para esto. La otra solicítud es de este

tipo, que es que se nombre un comité técnico. Este comité técnico es un gnpo de fimcionarios

mmicipales,comolosquehablamoshoyconustedes,paraquehaganrevisióndecosastécnicas,

para que colaboren desde el punto de vista técníco.  Este comité técnico no tiene decisiones

fimdamentales, pero la comisión sí, la comisión sí tiene, de acuerdo con la ley en Costa Rica,

pueden acordar cosas y las suben al Concejo Muricipál pam que se voten estas comisiones. La
comisión muricipal  del  Plan Regulador es una comisión  que nosotros recomendamos  que

incorporen también personas del comité técrico o que ustedes piensen que un comité técrico no

es necesario, porque ustedes pueden íntegmr en la comisión dos fimcionarios, por ejemplo,

pueden incluiria a ella, que es la que está detrás de todas esas cosas con iníbrmación y por
último. nosotros ocupamos que se designe un fimcionario que ya sucede. que es con Faride. este.



con la arquitecta Beirute, que es la que sirve de enlace, que es la que le va a tocar todo ese

montón de trabajo, el enlace con el IFAM, con nosotros, con la comisión, con el INVU y la

Solicitudes puntuales

1.    Nombrar uria  Comisión  que í,£ €nc.aígue  d€ dar  córttríj¡,  Seguimiemo e  informar
al  C.oncejo  sobre el  ptoc.eso.

Z.    Nombr®r  un  Comitó  Tócnico  que  atienda   la5  tarea5  que  cc}Íresponden  para
üpoyaí  y supewi=,di  la5  taí`edr,  aíignadas a  1© ccmsultüt'a v  hacia  la CQmi5loii.

3.    Design®r  un  funcion.rto  municipal  ciue  cumpla  con  la  mision  de  Ser  el  eiilac€
|on  la  coris,ult{?Ía,  la  Coír`i`jtón  Supewisora  del  ÍfAM,  INVU  y  la  SETENA  cuando
cor respon c}a ^

4.   List. y contactos d. grupos org.nizados, instituciones. Cccl.

SETENA, y luego también con la comisión, para que este proyecto pueda caminar. Esto es lo

que nosotros a ustedes les solicitamos.

Ya nosotros hemos solicitado esta solicitud, no lo vamos a plantear, pero si el estimable Concejo

considera que tíene que hacerse también recordemos que ustedes son los representantes y en las

comisiones de distrito también son los representantes de las comunidades y probablemente haya

vüinos qtie tmgan pes® en las decisiones del cafttóm` Entanct=s ffi i]mportante qt«:> üstedes ks

mire, no me falla los talleres, contacte a esta gente para que se infomen y a nosotros mire, a

ese  señor tienen que tomarlo en cuenta.  Recordemos que en estos  procesos hay  gente muy

positiva y gente muy negativa, pero ninguno de los dos tenemos que dejarlos por ftera. Una

persona muy positiva aporta y una persona muy negativa hay que jalarla, porque si no se nos

pasea en el proyecto. Ustedes saben eso, una persona muy positiva en un proyecto con esto se

aporta o puede aportar un poco, pero no va en contra del proyecto y   una persona negativa es

capaE de vükLrse m prüyecto usan`do sis affgumem". Emmocs hay que timeritN jtmtüs paia

poderles explicar. , que tenemos que quitar el temor alrededor de esos temas para que los vecinos

más bien se den cuenta de que esto es para beneficio del cantón y beneficio de ellos mismos.

Cómo nos vamos a encargar de explicarles,

En  este  esquema  de  la  presentación,  nosotros  tenemos  este  pequeño  espacio,  si  ustedes  lo

desean, para hacer algunas consultas. vean, no se preocupen, ya ustedes víeron que estamos

hab]ando d£ ju]ío del 2027, nos queda como un año por lo menos ant£s d€ que se haga eso, para

que ustedes se enteren, para que pidan cuentas, para que se informen. Entonces no se preocupen,
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comosiestofiieradigan,díganloahora,callenparasiempre,vanahaberespaci\

cosas se hagan e incluso en el caso de Montes de Oca, por ejemplo, el

®

ui ml de"inan:te, tienen um comisión de plm regúLador, pero esa comisión es como de. . . y

siempre quieren ellos enterarse y lo 11aman, necesitamos que los regidores todos se enteren,

necesitamos que toda esta paz, entonces esa situación también se da, entonces la solicítud para

recordarles va en esa línea, que ustedes nombren esa comísión es una obligación, no tienen que

hacerlo mañana porque todavía no van a haber reuniones y todavía no hay productos, entonces

pueden tomarse un tiempo prudencial para nombrar esta comisión, en donde yo les recomiendo

que también le agreguen gente de la sociedad civil, Por favor, agréguenles vecinos, porque
cuando no se agregan vecinos, los vecinos se quejaiL m nos tomaron en cuenta, m hay nadie

en la comisión que represente al pueblo, dicen ellos, como si los regidores y los otros fueran

como fantasmas como si no fiieran del cantón o como sÍ no, pero esas cosas ocurren en estos

procesos. Entonces consideren la necesidad de invitar a personas de la sociedad que integren
eso,  recordemos que  los  que tienen voz y voto  son los  regidores,  esa comisión va a tomar

acuerdos a partir de lo que le decidan esos dos decidores, esos dos regidores, los demás tienen

derecho a voz, pero por noma jurídica no tienen decisión en las cosas que se lleguen a tomar

acuerdos. Enómces esmmos a la orden por cmlquier coBsulta qtm ustedes Recesiten hacer com®

una primera comunicación en esa línea y  siempre abiefta la comunícación para todo lo que

deseen más adelante, muchas gracias. Las Comisiones puede estar integrada por cínco personas

o siete o diez, lo que normalmente se acostumbra es que sean para municípalídades que tienen

cinco regidores, es que esté integrado por cinco rx3rsonas, dos regidores, a veces incluyen más,

pero dos regidores como mínimo y fimcionarios que a ustedes les interese y un representante de

la sociedad civil, pero pueden agregar más.

Im mg` Karia Tatiam Bamodano Seqüira, Presidente MünicipaL memiona, ¿mn Víctor, um

de mis consultas o con la experiencia ya de su empresa y demás, usted ha visto, digamos, bueno

ya sabemos que la comisión es algo que va o va, verdad? Pero el nombramiento del comité

técnico, usted  Como...

EI Sr.  Víctor Arroyo C, Fmcionario de ECOPLAN, responde, el nombramiento del comité

técnico le toca al alcalde, el alcalde viene y si lo considera, si ustedes creen que hace falta una

comisión técnica, se nombra que es con 5 Íúncionarios, por ejemplo de la unidad técnica, gestión

viaL la gem€ que üene qm ver con pa€emcs o lm persoms que tienen que ver con pemisos de

construcción, 1os que tienen que ver con el  seguimiento para usos de  suelo,  depende de  la

organización que tenga la muricipalidad, pero también se puede obviar porque ya existe un

em]ace técrico, eso también ustedes lo pueden considerar, eso foima parte ya de] resorte de las

acciones de la adrinistración, Perdone pQrque no se los aclaré. Gracias.

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Múricipal, indica, Si alguno tiene alguna

consulta, tal vez como indica don Víctor, estamos iniciando, pero es válido hacer consultas. Le

voy a dar h palabm ri cDmpañero Alvaro`



El   síndico.   Alvaro   Alvarado   Enriquez,   saluda   y   menciona,   más   que   preguntas   un

agradecimiento, vieras que uno como parte de un Concejo Municipal y um municipalidad, las

palabras de ustedes que hoy nos trajeron a nosotros, el sentir esas pal&bras bonitas q"} hablen
bíen de lá casa de uno. Muchísimas gracias don Marino y muchísimas gracias porque ahí se ve

el reflejo de una unión de que hablamos ma mísma línea y de que realmente el cantón está en

medas, gracias al señor Alcalde, porque desde un principio la misión de él si£mpre fiie esto¢ el

que el cantón füese en desanollo, el Concejo Municipal.  Aquí usted siempre va a ver palabras

posítivas tanto de la parte administrativa como del Concejo Muricipal y déjeme decirle que

somos uno de los cantones privilegiados por lo que díjo don Marino, por la calidad de vida que

se da aquí, tenemos zomas altas costeras, tenemos zonas bajas donde hay mtmha agricultura,

ganadería, también somos privílegiados, no sé si se dan por enterados, tenemos una lsla. La lsla

Berrugate, también pertenece al cantón de Nandayure, hay muchísimas cosas aquí potenciales

paraexplotar,muchísímascosasqueelseñor,lanaturalezanosharegáladoanosotros,deverdad

esas palabms nos comprometen más como parte de un Concejo, de una Municipalidad, seguir

trabajando  por y  para el  desarrollo  del  cantón y  para dar una mejor calidad  humana  a los

habitantes y  de verdad ustedes  siempre van  a  ser bienvenidos y  las  puertas  de este  cantón

sjemprevanaestarabiertasparacuanüoustcdesnecesiten.Muchísimasgraciasporverelegido,

por estar hoy  aquí y  pensar también en nosotros, porque eso  es parte del trabajo,  parte del

desanollo. Muchísimas gracías.

La  reg.  Karla  Tatiana Baltodano  Sequeira,  Presídente  Muricípal,  Índica,  Vamos  a  darle  la

palabra al señor Alcalde.

EI Sr. Teddy Osvaldo Zúñíga Sánchez, saluda y menciona, agradecerles por el espacio y por la

iniciativa de venimos a explicar los alcances, creo que pam la población es muy Ímportante y

pam  el  cueipo  de  cste  Concejo  Municipal  también,  poTque  existen  ciertos  tabús  o  malas
información  que  existe  sobre  los  planes reguladores,  en vez  de  verse  como  la herramienta

estratégíca para  el  desarrollo  del  cantón,  más bien  se ve todo  lo  contrario  y  creo  que  son

paradigmas que se han ido construyendo socialmente de manera muy equívocada y que limítan
muchísimo el desarrollo de un territorio. Entonces, importante digamos, porque creo que parte

de  acá del  Concejo y  también  de  mi  persona,  existe  total  apoyo  digamos,  a  que  se  pueda

evolucionar de buena manera el plan regulador y se pueda participar de la manera más integral

con la gent€ del cantón y que no tengamos trabas sociales o disputas socialts cuando §e vaya a

llegar al proceso de aprobación que posiblemente les vaya a llegar a los regidores del que con

tal vez mumuros o infomación de que el plan regulador va a venir a afectarlos que no los

apmeben, pero al final la idea es hacerlo particípativo y que sea una herramíenta y que no Ímpere

lo político, sino que impere lo técnico y que sea un insmo para las fi]turas generaciones. Yo no

sé si ustedes se dieron cuenta cuando entraron a este distrito y a la cabecera del cantón, que las

calles son muy anchas a diferencia de otms comunidades de Guanacaste. Eso fue la visión que

tuvo en su mom€nto la persona quc lideró la colonia aGá, que fue el prestítero JQsé Daniel

Camona y  es un ejemplo digamos que en su momento el presbítero lo que buscaba y el padre
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años después, pero él sí 1o visuaLizó y el plan zcgulador es eso, visualizar el desarrollo de un

territorio y hoy nos permíte a nosotros gozar de un cuadrante o cuadrantes muy bien construidos

y que tal vez algunos ciudades más grandes de Costa Rica no lo tienen, emonces esto es lo
importante y eso es una de las cosas que yo sé quc simbólicamente para la gente le es atractivo,

entonces es un ejemplo decirles esto es lo bueno de un plan regular, esto lo bueno es ordenamos

territorialmente para que a futuro la gente de nosotros y nuestras descendencias puedan de gozar

de buenos beneficios, entonces, Entonces muchas gracias por eso. Yo lo que quisieia tal vez son

elementos meramente de tiámite del Concejo. EI Concejo nombm la comisión municipal del

PlanRegülador,nombraalgunosrepresentantes,gentetécnicaytambiénpuedenombraralguien

de la sociedad cívil por derirlo, vamos a traemos alguien que represente la comunídad. Entonces

va a haber álguien de la comunidad, va a haber personál técnico municipal y va a haber una

representación ese comité, ellos sesionan y la infomación que ustedes van a estar tramitando se

ladirigenalacomisión,meladirigenamíoladirigenalConcQjoMuricipallosavances,porque

acá lo que hace pasa es que el Concejo Mumicipal recibe infomación y si es un tema de Zona

Maritima Tenfftie o si es un tema juridico, pues lo manda b comisión, la comisión lo analiza

y se 1o devuelve al Concejo Municipal. Entonces es para ver cómo vamos a trabajar con el tema

de los informes y demás y cuál va a ser la dinámica de la comísión hacia el Concejo y tal vez de

la alcaldía hacia el Concejo hacia la comisión, porque vamos a estar Úabajando los tres órganos

a lo intemo de la municipalidad, Muchas gracias.

EI Sr. Víctor Anoyo C, Fmcionario de ECOPLAN, responde, si  es cierto, hay que anotar eso

en la solicitud, verdad? Es un planteamiento muy, muy concreto, muy necesario pam esto hay

algums cosas que son bien interesantes dentro de cstos procesos. Resulta que cuando um hace

los estudios para la SETENA, para la SETENA no existe nada más que el Concejo Municipal,

no existe alcaldía, no existe la uridad técnica, no exíste la consultora, porque en el decreto que

utiliza la SETENA  se dice que la autoridad territorial del cantón hará eso y es el Concejo

Municipal. Entonces por eso en la SETENA solamente se aceptan y se reciben cosas del Concejo

Municipal por medio de la secretaria del Concejo. ¿Cuál es la dificultad?  Que la secretaría tiene

otras fimciones y  el  Concejo tiene otras.  Entonces ya la  SETENA  admite que el  Concejo

autorice, por ejemplo, al Álcalde a que se encaTgue de las gestiones. ¿Por qué?  Porque es el que

tiene recursos y el que cuenta con la posibilidad de estar pendíente de estos procesos.  ¿Eso

sucede o el Concejo le autoriza a la consultora también a hacer el enlace con la SETENA? E

lgual  sucede  con  el  INVU,  la Lgy  de  Plarificación  Urbana y  el  marco juridico  de  esto,

claramente establece que es el Concejo Municipal el enlace y  aquellos a quien el  Concejo

autorice, entonces para efectos de esto, la pregunta que usted hace la podríamos enfocar de la

siguiente manera. El contrato con el IFAM dice que nosotros tenemos que entregarle eso a la

municipalidad, no dice que es a usted, no dice que es al alcalde, no dice que es al Comejo, ni

dice que es a la comisión. Son ustedes los que deciden eso, entonces  tiene que haber un acuerdo



del Concejo Municipal, que es lo más prudente, que venga y diga de todo eso se va a encargar

el alcalde o todo eso se encarga usted o de todo eso se encarga la comisión. ¿Qué es 1o que uno

tiene que entender? Ustedes vieron que háblábamos nosotros ahora de designar un fiincionario

municipal que cumpla con la misíón de ser el enlace con la consultora, la comisíón, qué es lo

más  práctico,  ella  sería  en  este  caso  para  mencíonar  a  la  arquitecta  Beirute  y  para  cada

municipalídad la persona a cargo de eso, porque es lo lóstco e imagínense ustedes lo que es que

nosotros nos comuniquemos directamente con el alcalde, no, el alcalde tiene otras labores, tiene

otras funciones, entonces lo que se hace es que existe un enlace de eso, que conoce la temática

que sabe cómo está, entonces lo ideal para nosotros, la recomendación que haríamos es de que

nosotrosleentregamosesoaelbyellaseencargarádecanalizaresoahcomisiónyseencargará

de canalizar eso con el Concejo Municipal, si así lo determinan, o que se haga con el alcalde.

Esas decisiones las tienen que tomar en ustedes.  Para nosotros inicíalmente ya lo habíamos

conversado y habíamos pensado que lo hacíamos con usted, que vamos a solicitar tal cosa e

imagínense lo que es que nosotros ocupamos, por ejemplo, el plan vial quinquenal, usted sabe

lo que es pedirle eso al secretario o la secretaría del Concejo Municipal, cuánto va a tardar para

canalizar eso con todo el enredo que  se tiene ese departamento o esa área, o pedirle eso al

Concejo Municipal o pedirle eso a La comisión, que cuándo se van a reunir, cuando es, entonces

lo ideal es que sea a un fimcíonario operativo que pueda brindar esa agilidad de este proceso,

entonces nosotros ya lo hicimos sín que ustedes lo hubieran decidido, que fi]e de los primeros,

neces].tamos este material, hícímos el contacto porque el IFAM así lo pídió.  Además es ma

decisión que sí tienen que tomar ustedes pueden tomar el acuerdo que bueno, muy bien, todos

los  enlaces,  el  enlace  municipal  será  el  que  se  encargará  de  hacer  esto  y  esto  con  las

instituciones, verdad, para que se agilice en el proceso y la otra cosa, señor Alcalde, es que

dentro de esto nosotros tenemos alcaldes y alcaldes. Nosotros lo que tenemos son refi=rencias

suyas, no  crea usted que uno no hace un poco investigación de Sherlock Holmes a ver cuál es

el alcalde en esos cantones, cómo fimcionan, qué han hecho, bueno, no la vuelvo a ver usted

porque diga que usted es la que nos ha sapiado eso, sino que uno averigua un poco para ver cuál
es la dinámica que existe y cómo está integrado el Concejo para prepararse un poco de esa línea

Lo interesante es que en esto, como lo díjimos, la participación del alcalde es deteminante. Hay

participaciones de eso donde el Alcalde no se pierde nada, participa en todo.   EI Alcalde de

Montes de Oca y tenemos un Alcalde de un cantón que no voy a decir el nombre, verdad, que

no participa en nada, no sé, no le despierta, no se opone, no estorba, no molesta, pero confia

mucho en su comité técníco y en la persona que está a cargo, eso dice mucho, verdad. El interés

que exista en esa línea, pero no  significa que  entonces usted con mucho Ínterés sobre  este

proceso tenga estar metído en todo y que todas las cartas y todos con usted, imagínense, se va a

volver loco, ¿Verdad? Nada más mi recomendación es que pongamos loca a la arquitecta Beirute

y al equipo que la pueda respaldar, porque esto demanda mucha cosa, ustedes van a ir viendo

cómo esto demanda mucha cosa.  ¿Entonces esa es la sítuación que creo que les respondo,

verdad?  Su pregunta es  una decisión que  ustedes  toman.  un  acuerdo  que toman puede  ser



administrativo para que esto pueda tener y le agradezco mucho eso lo vamos a

de las recomendaciones para que la municipalidad tome esos acuerdos, porque

®

muy claro ahí en la solicitud puntual.

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Muricipal, consulta ¿no sé si algún otro

tiene algma consulta?.   Bueno, en razón de que no hay más consultas, digamos, tal vez es un

iricio  sobre  un  proceso,  vamos  a  estar  bastante  tiempo  viéndonos  y  demás,  entonces

agradecerles  más  sincero  agradecimiento  por  haber  venido  a  compartir  con  nosotros  la

explicación  sobre  el  Proyecto  de Plan Regulador de Nandayure,  su tiempo,  la disposición,

porque a lo que veo se virieron bastante temprano para ir conociendo, han estado viendo el
cantón y demás, tal vez quc a veces más que nosotros que no valoramos lo que tenemos, pero

bueno, también agradecer la claridad con la que ustedes hoy vienen a exponemos, que eso

permite  en  realidad  comprender  mejor  los  alcances,  porque  como  se  indíca  los  planes
reguladoresavecessonuntábúodemás,entoncessímegustócomoladinámicadeestealcance,

pues lógico, hoy no vamos a poder tener como toda la información, creo que queda como una
tarea por parte de todo el Concejo Municipal de ir investigando y tener más información para

que como ustedes indican, a la hora de que la población, la gente consulte, pues podamos ir

como avanzando. Si, de primera mano nosotros somos un Concejo, estamos positivos, creemos

que buscar lo mejor para el cantón es parte de lo que estamos aquí por cuatro años, entonces sí

van a tener como la disposición siempre.  Tal vez sintieron que fi]e rápído, inclusive decíamos

bueno, podía ser la misma semana, sín embargo, sabemos que t[asladarse y demás iba a ser un

poco por toda la situación que se está dando, ampliación de carreteras y demás, entonces de
nuestra parte quedamos atentos a seguir con las coordinaciones y demás, vamos a tener a Faride

acá, que es una persona de las que impulsa y adcmás ella siempre va a estar atenta ante estas

situaciones o consultas. De igual manera, creo importante también que podríamcB pasar los

contactos  de  acá  del  Secretario  del  Concejo  y  demás  para  cualquier  situación,  entonces

agradecerles  que  ustedes  el  día  de  hoy  estén  acá.  Mucho  gusto.  Entonces  compañeros,  al

finalizar el tema que hoy nos tiene retmidos el día de hoy en la Sesión extraordinaria N° E50,

damos por finalizada la sesión al ser las 6:00 de la tarde.

Se concluye la sesión a las 18 horas con 00 minutos.

Fin del Acta  scsión ExfraoTdlnorla N®E50-2026 ---------


